

Companies

中国化工收购澳新农公司突遭搁浅

公司仍在研究可行的洽购方案

◎本报记者 陈其珏

全球私人股权投资公司与中国企业首次携手“出海”实施的第一笔大宗海外收购可能以搁浅告终。

被收购方——澳大利亚最大的农用化学品公司新农公司(Nufarm Ltd.)近日发布消息称,由中国化工集团、美国百仕通集团和福克斯·佩恩(Fox Paine Management)构成的收购

财团将放弃与其进行进一步谈判,原因是时间太紧。

该项谈判涉及一笔价值30亿美元(约205亿元人民币)的交易计划。此前,新农公司曾宣布,已接受上述财团所提出的收购要约。根据一项独家协议,收购财团有权对新农公司进行尽职调查,但该项协议已于本周一到期。新农公司随后发布收购夭折的消息。

上海证券报记者昨天就此向中国化工集团外宣负责人求证,但后者未明确表态,只是表示已有一段时间未关注此事。

跨国收购是一个复杂项目,公司仍在研究可行的洽购新农公司的方案。”该公司另一位内部人士在接受海外媒体采访时说。

有分析人士指出,此次收购搁浅的结果并不排除上述财团或其

他团体未来出价收购新农公司的可能。

但收购搁浅的消息还是迅速给新农股价带来重创。本周,该公司股票下跌12%至14.70澳元/股,远低于11月5日收购意向刚公布时创下的17.52澳元/股的高点。

根据此前的报价函,由中国化工等三方组成的财团拟以每股17.25澳元的现金,加上每股不超过

0.3澳元的特别分红的价格协议收购新农公司。随后,11月5日,新农公司董事会按照澳大利亚证券交易法的有关规定,对此次潜在交易进行了披露,并积极向公司全体股东进行推荐。

另据媒体报道,新农公司董事长克里·霍加德已对外表示,公司目前仍具备相当实力推动现有业务实现增长,并积极参与行业重组机会。

产经速递

前11月国产汽车销量逼近800万辆

据中国汽车工业协会11日发布的最新统计,今年1月至11月我国国产汽车产销分别达到805.94万辆和795.12万辆,同比增长22.25%和23.19%,双双超过2006年全年水平。

中汽协的统计显示,前11个月我国汽车产量和销量分别比2006年全年净增77.97万辆和73.52万辆。其中乘用车产销575.86万辆和566.21万辆,同比增长21.64%和22.82%;商用车产销230.08万辆和228.91万辆,同比增长23.83%和24.12%。(据新华社)

汉莎航空明年开通南京和沈阳航线

汉莎航空昨日宣布,将于2008年3月31日起开通南京至法兰克福航班,并于2008年6月8日起开通沈阳经韩国首尔至慕尼黑航班。汉莎也由此成为首家开通欧洲至中国华东和东北地区门户城市的外籍航空公司。

汉莎宣布,公司将在上述两条新航线上使用空客A340-300客机执飞,提供头等舱、商务舱和经济舱服务,三级舱位的座位数共计221个。其中,南京至法兰克福为每周五班,沈阳至慕尼黑为每周三班。(索佩敬)

鄂钢将斥资百亿翻番产能

昨日,记者从武钢集团获悉,武钢集团近日正式批复鄂钢调整后的“十一五”技术改造方案,鄂钢将斥资100亿元以上实施此方案,通过这一轮技术改造后,鄂钢的生产规模将翻一番,再造一个新鄂钢。

据悉,武钢鄂钢公司目前已达到钢产量250万吨、总资产55亿元的规模。鄂钢“十一五”规划项目将按照“整体规划、分期实施”的原则推进,全部技术改造项目分三期实施。一期工程主要进行产品结构调整,二期工程主要进行设备大型化改造和配套。其技术改造坚持自主创新的原则,对引进项目严格控制,着力提高国产化比例,仅引进少量关键技术和设备,与此同时大力发展循环经济。(徐虞利)

我国太阳能产业规模居世界首位

据国家发展和改革委员会11日介绍,我国太阳能产业规模已位居世界第一,是全球太阳能热水器产量和使用量最大的国家和重要的太阳能光伏电池生产国。

据发展改革委能源局介绍,截至去年底,我国太阳能热水器年生产能力达到1500万平方米,在用太阳能热水器总集热面积达1亿平方米,生产量和使用量均居世界第一。全国有1000多家太阳能热水器生产企业,年总产值近120亿元,已形成较完整的产业体系,从业人数达20多万人。

另外,我国还广泛应用太阳房、太阳灶、太阳能温室大棚等太阳能热利用技术。

目前,我国光伏电池及组件生产厂已有20多家,年生产能力约150万千瓦。无锡尚德太阳能电力有限公司已跻身世界光伏行业前10强。(据新华社)

关注新能源高峰论坛

新能源发展产业投资基金已申报发改委



◎本报记者 陈其珏

全国工商联新能源商会会长李河君在昨天举行的第二届“中国新能源国际高峰论坛”上透露,由新能源商会牵头,知名会员企业共同倡议发起的“新能源发展产业投资基金”,申报材料已经上报至国家发改委。

此前,全国工商联新能源商会秘书长曾少军曾在接受媒体采访时表示,这一投资基金将成为新能源企业直接融资的重要手段,是一种重要的中长期投资工具。投资基金将主要对未上市新能源企业实行股权投资,并提供经营管理服务,其着力点包括中小新能源企业、新能源产业的薄弱环节,乃至新能源产业的规模化发展、商会自身造血功能和可持续发展。

在2007年1月12日召开的全国工商联新能源商会例会上,《关于设立“中国新能源发展产业投资基金”的倡议书》草拟完成。该倡议书获得广泛认可,仅新能源商会理事单位企业就有超过10亿元的资金意向,未来的基金规模有望超过100亿。

据悉,产业投资基金是一种借鉴西方发达市场经济规范的“创业投资基金”运作形式,通过发行基金受益券募集资金,交由专业人士组成的投资管理机构操作,基金资产分散投资于不同的实业项目,投资收益按投资分成的投融资方式。

《中华人民共和国国民经济和社会发展规划第十一个五年规划纲要》“加快发展直接融资”一节中明确

提出:“发展创业投资,做好产业投资基金试点工作。”

国家发改委能源局在日前发布的一份调研报告中指出,我国新能源产业基金的试点工作应该提到国家金融体制改革和投资体制改革的议事日程上来了。国家有关方面应该尽快对能源基金的试点工作有一个明确的说法。从国家整体利益出发,从能源工业实现又快又好发展考虑,能源产业投资基金试点工作需要整体考虑、统筹安排、先易后难、逐步推进,各个方面的积极性需要加以引导和协调;从改革方向看,能源产业投资基金将为我国能源工业发展开辟新的投资资金来源;从发展前景看,能源产业投资基金应该成为支持我国能源工业发展的重要手段和保证。

国家能源局在日前发布的一份调研报告中指出,我国新能源产业基金的试点工作应该提到国家金融体制改革和投资体制改革的议事日程上来了。国家有关方面应该尽快对能源基金的试点工作有一个明确的说法。从国家整体利益出发,从能源工业实现又快又好发展考虑,能源产业投资基金试点工作需要整体考虑、统筹安排、先易后难、逐步推进,各个方面的积极性需要加以引导和协调;从改革方向看,能源产业投资基金将为我国能源工业发展开辟新的投资资金来源;从发展前景看,能源产业投资基金应该成为支持我国能源工业发展的重要手段和保证。

高端访谈

金融只是投资 刘永好坚持以农业为核心

◎本报记者 阮晓琴 谢晓冬

昨天,新希望集团董事长刘永好在京接受了上海证券报等媒体的联合采访。这位起家于饲料行业,以民生银行第一大股东身份位列胡润“2007金融富豪榜”之首的金融大亨明确表态,今后新希望的核心还是大农业,金融只是投资。刘永好认为,现在轮到农业产业大发展的时候了。

打造“三链一网”

记者:新希望产业涵盖饲料、乳业、化工、肉制品加工、金融与投资、房地产业务。对这些产业之间的关系,新希望如何构想的?

刘永好:这两年来,新希望一直在进行转型,即从传统的单纯做饲料,转为实施大农业战略,打造世界级农牧企业。即,通过打造“三链一网”,建立包括养殖、饲料、屠宰、加工和销售等完整环节的现代畜牧业产业链体系。“三链”是指生猪、禽类、奶业三大畜禽养殖产业链。“一网”是指农村电子商务网。新希望力求通过信息技术实现从传统的饲料供应商到农业综合服务商转型。

从整个产业链体系建设看,新希望同时帮助各地建立养殖合作社,与合作社、农户共同搭建一个产业链平台,统一协调养殖、技术、金融、保险、市场销售等方面的问题。

在打造大农业产业链的过程中,新希望采用了与各地龙头企业强强联合、股权合作的方式。未来3到5年,新希望农牧产业将做到500个亿,在现有250个亿的基础上翻一番。

记者:如何看待农业机会? 刘永好:农业、养殖业周期性很强,自然风险和政策风险也多。但一方面,我们应对能力强。如去年禽流感,我们拿出1.6亿元,以合同价收购销售困难的鸡。今年,因为我们讲信誉,农民把鸡都给了我们,我们光禽类,就销售了150多亿元。另外,我认为现在是轮到农业产业大发展的时候。我有几个依据:第一,中国农民进城,3亿农民转移到城市,他们由生产者变为消费者,扩大了城市消费群,使城市消费群增至7亿。另外,城市对肉禽的消费量超过农村。第二,农村空巢,散户肉禽养殖少了,为农业龙头企业带来更多机会。第三,农产品价格上涨,使政府意识到农业重要性。政府工作报告提出,用现代农业企业做新农村,这些表明,国家给农业龙头企业更多机会。第四,城市消费市场需要安全、保险的商品。我意识到,农业发展变革开始,农业产业将由自给为主,逐步向现代农业转型。

投资回报用于支持农业

记者:目前民生银行的投资收益已超过主业,对于金融、地产和农

牧业未来地位如何? 刘永好:新希望已经创业25年了。改革开放初,农业发展很快,但以后相当长时间,农业成长慢、收益低。当时,我在考虑,是继续做? 参股民生银行涉足金融,出于两点考虑:一,分享金融产业高收益;二,了解金融市场。现在,最困难的时候已经熬过去了。通过适当投资房产、金融,收益很好,给了新希望巨大支持。以后,对金融的考虑也是投资性的。投资有了回报,用于支持农业产业。另外,在房地产方面,公司机会也很多,但是,我们放弃了。新希望集团从来都是个农业企业。这一点与复兴集团打造综合性投资集团不同。未来,新希望旗下会有大农业、金融、地产、化工及其他。其中,大农业为主导,其他为辅助。地产和金融控制在适当规模,不会特别大。

民生银行与新希望关联交易很少。新希望的贷款,都不是通过民生银行获得的。

海外建厂试水国际化

记者:能否介绍公司在菲律宾、越南投资建饲料厂的情况? 公司的国际化战略如何?

刘永好:目前,新希望在海外有10家饲料企业。4家在越南,2家在印尼,2家在菲律宾。新希望定位

新能源有望获国家更强力支持

◎本报记者 陈其珏

中国对可再生能源的扶持力度有望显著加大。在昨天举行的第二届“中国新能源国际高峰论坛”上,全国政协副主席、全国工商联主席黄孟复透露,人大已向国务院明确提出,要大量增加对新能源与可再生能源的国家支持力度。

此次论坛由全国工商联新能源商会与无锡市政府共同主办,尚德电力控股有限公司和无锡市政府新区管委会联合承办,主题为“全球气候变化与新能源的责任”。全国工商联新能源商会在论坛上倡议成立“气候变化专业委员会”,并独家发布了《2007中国新能源产业年度报告》。

黄孟复在此次论坛上透露,全国人大已向国务院明确提出,在我国新增财政收入的分配方案中要大量增加对新能源与可再生能源的国家支持力度。明年,中国可能从超支预算中再拨200亿给新能源和可再生能源,达到总计300多亿的支持量。

这样的扶持力度比以前大得多。为此,中国的相关企业应该在当前的大好形势下抓住机遇,加速发展,把中国新能源的发展作为中国产业结构调整的一个重要内容。”黄孟复说。

此前,时任国家发改委副主任的陈德铭曾在一次新闻发布会上表示,我国制定的《可再生能源中长期发展规划》,是15年左右或更长时间的关于可再生能源的规划,力争到2010年使可再生能源消费量占到能源消费总量的10%,2020年提高到15%。

从目前的发展态势看来,这一指标还有可能被大大突破。”黄孟复说。

关注达能娃哈哈交锋

达能暂停对宗庆后个人起诉

◎本报记者 于兵兵

已经受到中法两国首脑关注的达娃之争日益显现由诉讼走向和谈的方向。昨天,达能集团在上海召开新闻发布会,称日前已经公布的有关娃哈哈商标转让协议的杭州仲裁和有关达能方董事担任竞争性公司董事职位的诉讼结果均为错误判决,并将启动相应的上诉和撤销仲裁申请。

达能方面同时强调,上诉行为只是对法律裁决的正常回应,达能已经暂停于国内对娃哈哈集团董事长宗庆后的个人起诉,目的是配合政府部门提出的“平等互利,协商解决”纠纷的建议。达能也愿意暂停所有的诉讼和仲裁案件,推动和谈的进行。

但这不表示达能立刻撤诉,因为撤诉之后,一切法律行为即宣告终止,没有再重新启动的可能,这对达能来说是被动。”一位接近达能集团的人士表示。而此前,宗庆后在接受本报记者采访时表示,除非达能全方位撤诉,否则没有谈判的可能。宗庆后称,中法两国首脑和中国商务部的一致态度是在撤诉前提下启动和谈,而达能方面否认这一说法。

对于桂林中院对达能法官董个人竞业禁止纠纷一案的判决,达能方面首次披露判决详情。据了解,桂林中院最终判令停止外方董事董柯担任第三人(合资公司)的董事职务,判令归入公司15万元,判令赔偿损失合计35万元。

达能认为“上述判决错误”,理由是外方董事在其他公司任职没有任何收入,因此不符合《公司法》所规定的董事不得有“未经股东会或者股东大会同意,利用职务便利为自己或者他人谋取属于公司的商业机会,自营或者为他人经营与所任职公司同类的业务”的行为。达能将对提起上诉。

煤协报告暗示煤企慎对涨价

◎本报记者 阮晓琴

距离2008年煤炭合同汇总会仅剩三天。五大电力集团重点合同电煤尚未签订。国家发改委昨天在其网站上公布了一份由中国煤炭工业协会出具的《2008年煤炭供需形势展望》,展望详细阐述了上调电煤价格的阻力。有分析人士认为,在CPI涨幅较大,电价上调压力较大的情况下,国家发改委、煤协选择这个时候发布报告,是希望煤企顾全大局,慎对煤炭涨价。

《2008年煤炭供需形势展望》的背景是,煤电双方正在进行价格谈判。目前,煤炭企业已向电网提交了2008年重点合同电煤价格报价。上涨区间集中在30至40元/吨,高的甚至到60元/吨。按上涨30元至40元计,涨幅超过煤电联动的条件。

这份供需形势展望称,2008年,煤炭供求总体平衡,动力煤供需形势向偏紧方向发展的可能性较大。但很快,《展望》迅速转折,电煤价格上涨有一定的空间,但是电煤价格调整却面临一系列阻力和困难。”《展望》所称阻力主要来自两点:火电企业利润下滑;政策不支持价格调整。

煤企涨价,一个重要理由是电力企业利润较高。但《展望》对此有新的说法,电力行业内部广网利益分配不均,火电生产企业的盈利增速出现下滑。1-8月份,火力发电行业利润总额为464亿元,同比增长29%,增幅低于煤炭行业,而且6-8月利润总额为187亿元,同比增长仅为3%。”

《展望》还提出,2007年的煤电联动政策在年内可能无法如期进行,这将大大影响火电企业2007年下半年利润。《展望》称,当前物价指数走高,通胀压力加大,政府不支持价格调整。

“两拓合并案”追踪报道

力拓逼必和必拓出牌

◎本报记者 徐虞利

昨日,国际矿业巨头力拓公司宣布,英国并购委员会(U.K. Takeover Panel)可能裁决必和必拓必须提出正式收购要约,或者宣布无意收购力拓矿业。黑石集团也作出声明,从投资和顾问两方面都没有介入力拓收购案,此前有报道称黑石欲竞购力拓。

据悉,力拓矿业集团要求英国监管机构对必和必拓的收购要约设立期限,迫使其提出正式收购要约或者放弃收购。必和必拓11月向力拓公开发出全股收购要约,力拓管理层拒绝其收购要约,称低估力拓市值。力拓目前计划通过要求英国并购委员会根据所谓的“挂起或收买”原则为必和必拓收购要约设立最终期限。预计并购委员会将在本周末或下月初发表声明并宣布最终期限。

淡水河谷:铁矿石价格将上涨

◎本报记者 徐虞利

国际三大铁矿石巨头之一巴西淡水河谷公司(VALE)总裁阿格内利近日表示,鉴于中国铁矿石现货市场价格目前是长期合同价格的两倍,2008年铁矿石长期合同价格有必要进行调整。

阿格内利表示,对铁矿石的旺盛需求不仅是在中国市场,而是在整个亚洲,其中包括马来西亚和韩国,但与此同时,铁矿石的供应量是有限的。据介绍,关于2008年的铁矿石价格谈判,日本已经启动,中国即将开始,欧洲随后。铁矿石供应商提出涨价的主要依据是现货价格与长期合同价格的明显差距。淡水河谷公司指出,即将开始的铁矿石谈判将会非常艰难和持久,但价格的谈判方式不会有任何改变。分析人士认为,2008年铁矿石的价格涨幅将在25-50%之间。



刘永好 本报记者 史丽 摄